

البراهين

لقد عينا على أسرة العبارات المنطقية مع الروابط المنطقية التي درسناها

بارنز $(\neg, \vee, \wedge, \rightarrow, \leftrightarrow, \exists, \forall)$ و بعد دراسة التعبيرات

يمكن أن نمرز لأسرة العبارات المنطقية بعد إضافة التعبيرات

بارنز $(\neg, \vee, \wedge, \rightarrow, \leftrightarrow, \exists, \forall, \exists!, \forall!)$ $\mathcal{L}^*$

تويفاً، لتكن A عبارة منطقية من البنية $\mathcal{L}^*$. إن برهان A هو

الحالة المنطقية التي ينتج من فلاز أن حكم على صحة الرمز A العبارة

المنطقية A .

ونقول عن العبارة المنطقية A إننا نظرية إذا كانت تتولد من أي

إن صحة منطقياً ونفياً عن النظرية عادة ما نكتب

$$A_1 \wedge A_2 \wedge \dots \wedge A_n \Rightarrow B$$

صحة التعبيرات المنطقية $A_1, A_2, \dots, A_n$ بالعمودات أو

الوضائف بينما صحة العبارة المنطقية B بالنتيجة.

وتكون $A_1 \wedge A_2 \wedge \dots \wedge A_n \Rightarrow B$ إذا كانت

$$A_1 \wedge A_2 \wedge \dots \wedge A_n \rightarrow B \equiv \text{t}$$

وربما سابقاً أنه إذا كانت إحدى القضايا $A_1, A_2, \dots, A_n$

خاطئة فإن $A_1 \wedge A_2 \wedge \dots \wedge A_n$ خاطئة وبالتالي فإن

$$A_1 \wedge A_2 \wedge \dots \wedge A_n \Rightarrow B$$

صاحبة B بالكلية.

لذلك نفهم رأياً أن التعبيرات صحيحة.

سندرس في هذه الباب لم تكن البرهان التي ساعدنا في تحديد الطريقة

التي يمكن أن تبين لبرهان نظرية ما، ولا نجف على الدرس أن

تدبر لم يبق البرهان نوفر الكثير من الوقت والجهد.

لدينا فئتين من طرائق البرهان الأولى تفهم طرائق البرهان المباشرة والثانية

تفهم طرائق البرهان غير المباشرة

طرائق البرهان المباشرة

(1) مبدأ الاستقراء المباشرة: نستخدم في هذا المبدأ القاعدة

$$A \wedge (A \rightarrow B) \Rightarrow B \quad \text{والتي يمكننا استخدامها بالطرائق المنطقية.}$$

$$\frac{A, A \rightarrow B}{B}$$

أنه أنه إذا كانت A صائبة و $A \rightarrow B$ صائبة فإن B تكون

صائبة وهذه هو الهدف الذي نريد الوصول إليه.

اذن يجب أن نرهن على صحة $A \rightarrow B$ ولهذا الفرض نحتاج في

كثير من الحالات إلى استخدام الحالة التي نتبعها بعدد من المرات

$$A \rightarrow D, D \rightarrow B$$

$$\hline A \rightarrow B$$

أما في حالة التفاضلات والتعبيرات الأكثر تعقيداً نستخدم القاعدة

$$\forall x \in D (p(x) \wedge q(x)) \equiv \forall x \in D p(x) \wedge \forall x \in D q(x)$$

وبالتالي

$$\forall x \in D (A(x) \rightarrow R(x)) \wedge \forall x \in D (R(x) \rightarrow B(x)) \equiv$$

$$\forall x \in D ((A(x) \rightarrow R(x)) \wedge (R(x) \rightarrow B(x))) \equiv$$

$$\forall x \in D (A(x) \rightarrow B(x))$$

مثال: برهن أنه من أجل أي عدد صحيح n فإن n أو $n+1$ زوجيان

فإن n^2 زوجي.

البرهان: لدينا $A(n)$ افاده تعبر عن « n عدد صحيح زوجي »

والمجموعة السالبة Z

و $B(n)$ افادة تعبر عن « n^2 عدد زوجي »

ان $A(n)$ صحيحة وعليها برهان صحة التقرير التالي

$$\forall n \in \mathbb{Z} (A(n) \rightarrow B(n))$$

نعلم ان صحة $A(n)$ يعني ان $n = 2m$ حيث $m \in \mathbb{Z}$. لنفرض

ب $R_1(n, m)$ للجملة « $n = 2m$ » ، التالي

$$\forall n \in \mathbb{Z} (A(n) \rightarrow R_1(n, m))$$

اذا كانت $n = 2m$ فان $n^2 = 4m^2$ فاذا فرضنا للجملة « $n^2 = 4m^2$ »

الافادة $R_2(n, m)$ فبراهن

$$\forall n \in \mathbb{Z} (R_1(n, m) \rightarrow R_2(n, m))$$

$$\text{اذن } \forall n \in \mathbb{Z} (A(n) \rightarrow R_1(n, m)) \wedge \forall n \in \mathbb{Z} (R_1(n, m) \rightarrow R_2(n, m))$$

$$\equiv \forall n \in \mathbb{Z} (A(n) \rightarrow R_2(n, m))$$

اذا كانت $n^2 = 4m^2$ فان $n^2 = 2(2m^2)$ حيث $2m^2$ عدد

صحيح ، بالتالي اذا فرضنا للعبارة $n^2 = 2(2m^2)$ الافادة $R_3(n, m)$

$$\forall n \in \mathbb{Z} (R_2(n, m) \rightarrow R_3(n, m))$$

اذن

$$\forall n \in \mathbb{Z} (A(n) \rightarrow R_2(n, m)) \wedge \forall n \in \mathbb{Z} (R_2(n, m) \rightarrow R_3(n, m))$$

$$\equiv \forall n \in \mathbb{Z} (A(n) \rightarrow R_3(n, m))$$

اذا كانت $n^2 = 2(2m^2)$ فان n^2 زوجي اي $B(n)$.

$$\forall n \in \mathbb{Z} (R_3(n, m) \rightarrow B(n))$$

وبالتالي لدينا

$$\forall n \in \mathbb{Z} (A(n) \rightarrow R_3(n, m)) \wedge \forall n \in \mathbb{Z} (R_3(n, m) \rightarrow B(n))$$

$$\equiv \forall n \in \mathbb{Z} (A(n) \rightarrow B(n))$$

اذن $B(n)$ صحيحة.

(2) البرهان بطريقة العكس
إذا كانت العبارة المنطقية $p \rightarrow q$ فإن العبارة المنطقية $q \rightarrow p$ تكون معكوسة.

ولدينا $\neg(p \rightarrow q) \Rightarrow q \rightarrow p$ أو

$\neg(q \rightarrow p) \Rightarrow p \rightarrow q$

حيث $\neg(p \rightarrow q) \rightarrow (q \rightarrow p) \equiv (p \rightarrow q) \vee (q \rightarrow p)$

$$\equiv (\neg p \vee q) \vee (\neg q \vee p)$$

$$\equiv (\neg p \vee p) \vee (q \vee \neg q)$$

$$\equiv t \vee t$$

$$\equiv t$$

إن تطبيق هذه الطريقة بين أن البرهان صحة $p \rightarrow q$ يبرهن أن $q \rightarrow p$ خاطئة مما يؤدي إلى أن $p \rightarrow q$ صحيحة.
مثال: من أجل كل عدد حقيقي x إذا كان $x^3 < x$ فإن $x < 1$.

نبرهن أن $p(x)$ افاده على الجملة « $x^3 < x$ »

$q(x)$ افاده على الجملة « $x < 1$ »

لنبرهن صحة التفسير التالي

$$\forall x \in \mathbb{R} (p(x) \rightarrow q(x))$$

لنبرهن أن $\forall x \in \mathbb{R} (q(x) \rightarrow p(x))$ خاطئة أي أن

$$\neg(\forall x \in \mathbb{R} (q(x) \rightarrow p(x))) \text{ صحيحة. لدينا}$$

$$\neg(\forall x \in \mathbb{R} (q(x) \rightarrow p(x))) \equiv \exists x \in \mathbb{R} \neg(q(x) \rightarrow p(x))$$

$$\equiv \exists x \in \mathbb{R} \neg(\neg q(x) \vee p(x))$$

$$\equiv \exists x \in \mathbb{R} (q(x) \wedge \neg p(x))$$

أي أنه يكفي أن نوجد عدد حقيقي x حيث أن $q(x)$ و لكن $p(x)$

أي أن $x < 1$ و لكن $x^3 \geq x$

لنأخذ $x = -\frac{1}{2}$. إن $x < 1$ و لكن $x^3 = -\frac{1}{8} < -\frac{1}{2}$

اذن $(p(x) \rightarrow q(x)) \forall x \in \mathbb{R}$ صائبة بالأكبر
 $q(x)$ صائبة.

(3) البرهان بطريقة المثال المعاكس

لكن لدينا التقدير التالي $p(x) \forall x \in D$ فإذا كانت

صحة في نظرية والا فإثباتنا يبرهن أن هناك خطأ في أن

$\neg(\forall x \in D p(x))$ صيغة لدينا

$$\neg(\forall x \in D p(x)) \equiv \exists x \in D \neg(p(x))$$

اذن علينا أن نبرهن على وجود عنصر $x \in D$ حيث أن $p(x)$

خاطئة وهذا ما يسمى بالمثال المعاكس.

مثال: برهن أن من أجل كل $x, y \in \mathbb{R}$ إذا كان $x \leq y$

فإن $x^2 \leq y^2$.

نبرهن $(p(x, y) \rightarrow q(x, y))$ على « $x \leq y$ »

$q(x, y)$ على « $x^2 \leq y^2$ »

لنبرهن أن التقدير $(p(x, y) \rightarrow q(x, y)) \forall x, y \in \mathbb{R}$ خطأ

أي أن التقدير $(p(x, y) \rightarrow q(x, y)) \forall x, y \in \mathbb{R}$ خطأ

$$\neg(\forall x \in \mathbb{R} \forall y \in \mathbb{R} (p(x, y) \rightarrow q(x, y))) \equiv$$

$$\exists x \in \mathbb{R} \exists y \in \mathbb{R} \neg(p(x, y) \rightarrow q(x, y)) \equiv$$

$$\exists x \in \mathbb{R} \exists y \in \mathbb{R} (p(x, y) \wedge \neg q(x, y))$$

لنوجد العددين الحقيقيين x و y حيث تكون $P(x, y)$ صائبة
 و $Q(x, y)$ خاطئة

نأخذ $x = -2$ و $y = 1$ نتجده أن $x \leq y$ ولكن
 $x^2 = 4, y^2 = 1 \Rightarrow x^2 \neq y^2$

مثال: برهن أن أي عدد صحيح موجب يكتب كمجموع لمربعين أو مربعين
 أو ثلاثة مربعات للأعداد الصحيحة موجبة.

نبرهن أن $P(n)$ افتاده على « n مجموع مربعين أو مربعين أو ثلاثة
 مربعات أعداد صحيحة موجبة »

إن $P(n)$ محققة من أجل الأعداد الصحيحة الموجبة $1, 2, 3, 4$

$$1 = 1^2, \quad 2 = 1^2 + 1^2 = 1 + 1, \quad 3 = 1 + 1 + 1 = 1^2 + 1^2 + 1^2$$

$$4 = 2^2, \quad 5 = 2^2 + 1^2, \quad 6 = 2^2 + 1^2 + 1^2$$

لنبرهن على أن التقدير $\forall n \in \mathbb{Z}^+ P(n)$ غير صحيح نبرهن

أن $\neg (\forall n \in \mathbb{Z}^+ P(n))$ صحيح أي أن

$$\neg (\forall n \in \mathbb{Z}^+ P(n)) \equiv \exists n \in \mathbb{Z}^+ \neg P(n)$$

نأخذ العدد الصحيح الموجب $n = 7$ نجد أن $P(n)$ خاطئة
 لأنه لا يمكن التعبير عن 7 كمجموع مربعين أو ثلاثة
 مربعات للأعداد الصحيحة موجبة.

في الحقيقة إذا أخذنا الأعداد الصحيحة الموجبة t_1, t_2, t_3

فإن صحة أي من هذه الأعداد سيكون $t_i \geq 2$

إذا فرضنا أن $t_1 = t_2 = t_3 = 1$ فإن $7 \neq 1^2 + 1^2 + 1^2$

أن أحد هذه الأعداد يساوي 2، وبالتالي لا يمكن أن يكون

العدوان الأخران 2 أيضاً فإن $2 + 2 = 4 \neq 7$

اذن بفهم $t_1=2$ فان $t_2=1$ و $t_3=1$ وبالنسبة

$$2^2 + 1^2 + 1^2 = 4 + 1 + 1 = 6 \neq 7$$

اذن $p(7)$ خاطئة

كان بالامكان فهم ان « n مجموع مربع عدد صحيح موجب » يمثل الافارة

$q(n, m)$ و $R(n, t, s)$ على الجملة « n مجموع مربع العددين

الصحيحين t و s » و $D(n, \pi_1, \pi_2, \pi_3)$ على الجملة « n مجموع

لثلاث اعداد الصحيحة الموجبة π_1, π_2, π_3 »

$$\forall n \in \mathbb{Z}^+ (\exists m \in \mathbb{Z}^+ q(n, m) \vee \exists t, s \in \mathbb{Z}^+ R(n, t, s) \vee$$

$$\exists \pi_1, \pi_2, \pi_3 \in \mathbb{Z}^+ D(n, \pi_1, \pi_2, \pi_3))$$

$$\neg (\forall n \in \mathbb{Z}^+ (\exists m \in \mathbb{Z}^+ q(n, m) \vee \exists t, s \in \mathbb{Z}^+ R(n, t, s) \vee$$

$$\exists \pi_1, \pi_2, \pi_3 \in \mathbb{Z}^+ D(n, \pi_1, \pi_2, \pi_3)))$$

$$\equiv \exists n \in \mathbb{Z}^+ \neg (\exists m \in \mathbb{Z}^+ q(n, m) \vee \exists t, s \in \mathbb{Z}^+ R(n, t, s) \vee$$

$$\exists \pi_1, \pi_2, \pi_3 \in \mathbb{Z}^+ D(n, \pi_1, \pi_2, \pi_3)))$$

$$\equiv \exists n \in \mathbb{Z}^+ (\forall m \in \mathbb{Z}^+ \neg q(n, m) \wedge \forall t, s \in \mathbb{Z}^+ \neg R(n, t, s) \wedge$$

$$\forall \pi_1, \pi_2, \pi_3 \in \mathbb{Z}^+ \neg D(n, \pi_1, \pi_2, \pi_3)))$$

لأنه $n=7$ متبني أنه من أجل كل $m \in \mathbb{Z}^+$ فإن $n \neq m^2$

ومن أجل كل $t, s \in \mathbb{Z}^+$ فإن $n \neq t^2 + s^2$

ومن أجل كل $\pi_1, \pi_2, \pi_3 \in \mathbb{Z}^+$ فإن $n \neq \pi_1^2 + \pi_2^2 + \pi_3^2$

4) البرهان بالتقوية
 لتكن $p(x)$ افاده مجموعتها الشاملة شريطة وعد عناصرها قليل
 فانه بالامكان اننا قد من صحة التقدير استوي $\forall x \in D p(x)$
 بالتقوية بنصام D حيث اننا اذا كانت $D = \{x_1, x_2, \dots, x_n\}$
 فان

$$\forall x \in D p(x) \equiv p(x_1) \wedge p(x_2) \wedge \dots \wedge p(x_n)$$

انما بالنسبة لصحة التقدير الوهموي $\exists x \in D p(x)$ فانه لدينا

$$\exists x \in D p(x) \equiv p(x_1) \vee p(x_2) \vee \dots \vee p(x_n)$$

مثال: لتكن $p(n)$ الافاده « $n^2 + n + 41$ عدد اولي » مجموعة
 الشاملة $D = \{1, 2, 3, 4\}$ ولشخص صحة التقدير استوي

$$\forall n \in D p(n) \equiv p(1) \wedge p(2) \wedge p(3) \wedge p(4)$$

$$p(1) \equiv 1^2 + 1 + 41 = 43 \Rightarrow p(1) \text{ صحيحة}$$

$$p(2) \equiv 2^2 + 2 + 41 = 47 \Rightarrow p(2) \text{ صحيحة}$$

$$p(3) \equiv 3^2 + 3 + 41 = 53 \Rightarrow p(3) \text{ صحيحة}$$

$$p(4) \equiv 4^2 + 4 + 41 = 61 \Rightarrow p(4) \text{ صحيحة}$$

وبالتالي $p(1) \wedge p(2) \wedge p(3) \wedge p(4)$ صحيحة اي

ان $\forall n \in D p(n)$ صحيحة.

ملاحظة: اذا لمضنا المجموعة D فقد لا تكون $p(n)$ صحيحة

من اهل كل $n \in D$.

فناخذ مثلاً $D = \{1, 2, \dots, 50\}$ ولشخص ان التقدير استوي

$$\forall n \in D p(x) \text{ غير صحيحة}$$

$$\neg(\forall n \in D \ p(n)) \equiv \exists n \in D \ \neg p(n)$$

لنأخذ $n=41$ فنجرب أن $x = (41)^2 + 41 + 41$ — أولياً لأنه يقبل القسمة على 41.

(5) البرهان بالتقسيم إلى حالات

لتكن $p(x)$ عبارة مجموعتها D .

أحياناً يكون من الأسهل والفضل دراسة صحة $p(x)$ بتقسيم

(تجزئة) D إلى مجموعتين D_1, D_2 أن D_1 فإذا كانتا

$$D = D_1 \cup D_2 \quad \& \quad D_1 \cap D_2 = \emptyset$$

$$\forall x \in D \ p(x) \equiv \forall x \in D_1 \ p(x) \wedge \forall x \in D_2 \ p(x)$$

$$\exists x \in D \ p(x) \equiv \exists x \in D_1 \ p(x) \vee \exists x \in D_2 \ p(x)$$

سألك البرهان من أجل كل عدد صحيح موجب $n \in \mathbb{Z}^+$ فإن $n^2 + n$

هو عدد زوجي. ونفرض هذه العبارة $p(n)$

لتكن $\mathbb{Z}^+ = A \cup B$ حيث A مجموعة الأعداد الصحيحة الموجبة الفردية

و B مجموعة الأعداد الصحيحة الموجبة الزوجية.

$$A \cap B = \emptyset$$

$$\forall n \in \mathbb{Z}^+ \ p(n) \equiv \forall n \in A \ p(n) \wedge \forall n \in B \ p(n)$$

برهان التقدير مكوّن $\forall n \in A \ p(n)$ ، ولكن $q(n)$ عبارة « n زوجي»

وهنا سابقاً أنه إذا كانت n زوجياً فإن n^2 زوجياً.

$$\text{بفرض } q(n, r, t) \text{ على } n^2 + n = 2r + 2t$$

$$\forall n \in A \ \exists r, t \in \mathbb{Z}^+ (q(n) \rightarrow q(n, r, t))$$

$$\text{نفرض المتباينة } 2(n+t) = 2r + 2t \text{ لـ } r, t \in \mathbb{Z}^+$$

$$\forall n \in A \ \exists r, t \in \mathbb{Z}^+ (q(n, r, t) \rightarrow R(r, t))$$

ان $n^2 + n = 2(n+t)$ يعني ان العدد $n^2 + n$ زوج

اي ان $R(n,t) \rightarrow P(n)$ ، بالتالي

$$\forall n \in A (q(n) \rightarrow q(n, n, t) \wedge (q(n, n, t) \rightarrow R(n, t)) \\ \wedge (R(n, t) \rightarrow p(n))$$

$$\equiv \forall n \in A (q(n) \rightarrow p(n)) \equiv \forall n \in A p(n)$$

بفرض ان $D(n)$ افادة على n عدد فردي «

$D_1(n, m)$ افادة على « $n = 2m+1$ » اذن

$$\forall n \in B (D(n) \rightarrow \exists m \in \mathbb{Z}^+ D_1(n, m))$$

بفرض ان $D_2(n, m)$ افادة على « $n^2 = (2m+1)^2$ »

$$\forall n \in B (D_1(n, m) \rightarrow D_2(n, m))$$

بفرض ان $D_3(n, m)$ افادة على « $n^2 = 4m^2 + 4m + 1$ »

$$\forall n \in B (D_2(n, m) \rightarrow D_3(n, m))$$

بفرض ان $D_4(n, m)$ افادة على « $n^2 = 2(2m^2 + m) + 1$ »

$$\forall n \in B (D_3(n, m) \rightarrow D_4(n, m))$$

بفرض ان $D_5(n, m)$ افادة على « $n^2 + n = 2(2m^2 + 2m + 2)$ »

$$\forall n \in B (D_4(n, m) \rightarrow D_5(n, m))$$

ان $n^2 + n$ عدد زوجي اي ان

$$\forall n \in B (D_5(n, m) \rightarrow p(n))$$

وفي النهاية لدينا

$$\forall n \in B (D(n) \rightarrow D_1(n, m) \wedge \forall n \in B (D_1(n, m) \rightarrow D_2(n, m))$$

$$\wedge \forall n \in B (D_2(n, m) \rightarrow D_3(n, m)) \wedge \forall n \in B (D_3(n, m) \rightarrow D_4(n, m))$$

$$\wedge \forall n \in B (D_4(n, m) \rightarrow D_5(n, m)) \wedge \forall n \in B (D_5(n, m) \rightarrow p(n))$$

$$\begin{aligned}
 &= \forall n \in B ((D(n) \rightarrow D_1(n, m)) \wedge (D_1(n, m) \rightarrow D_2(n, m)) \\
 &\quad \wedge (D_2(n, m) \rightarrow D_3(n, m)) \wedge (D_3(n, m) \rightarrow D_4(n, m)) \wedge \\
 &\quad (D_4(n, m) \rightarrow D_5(n, m)) \wedge (D_5(n, m) \rightarrow p(n)) \\
 &= \forall n \in B (D(n) \rightarrow p(n))
 \end{aligned}$$

بالنتيجة:

$$\begin{aligned}
 &\forall n \in A (q(n) \rightarrow p(n)) \wedge \forall n \in B (D(n) \rightarrow p(n)) \\
 &= \forall n \in A \cup B ((q(n) \rightarrow p(n)) \wedge (D(n) \rightarrow p(n))) \\
 &= \forall n \in \mathbb{Z}^+ (q(n) \vee D(n) \rightarrow p(n)) \\
 &= \forall n \in \mathbb{Z}^+ p(n)
 \end{aligned}$$

هنا نستخدم القاعدة المنطقية

$$A \rightarrow D, B \rightarrow D$$

$$\therefore A \vee B \rightarrow D$$

الحالة الثانية بطريقة البرهان بالقسيم هي ان نقيم الافتراضه فاذا كانت $p(x) \equiv q(x) \vee r(x)$ فإن $p(x)$ صحيحة اذا وفقط اذا كانت $q(x)$ صحيحة و $r(x)$ صحيحة وبالتالي

$$\begin{aligned}
 \forall x \in D p(x) &\equiv \forall x \in D (q(x) \vee r(x)) \\
 &= \forall x \in D q(x) \vee \forall x \in D r(x)
 \end{aligned}$$

نما اذا كانت $p(x) \equiv q(x) \vee r(x)$ فإن $p(x)$ تكون صحيحة اذا

كانت $q(x)$ صحيحة او $r(x)$ صحيحة او الاثنين معاً. بالتالي

$$\begin{aligned}
 \exists x \in D p(x) &\equiv \exists x \in D (q(x) \vee r(x)) \\
 &= \exists x \in D q(x) \vee \exists x \in D r(x)
 \end{aligned}$$

بملاحظة: لتقييم القيمة المنطقية الى حالة افتراضه بالنتيجة للجبرية انما

يجب ان نثبت ان القيمة المنطقية بالافتراضه لا يغير نتيجة.

ج) البرهان بطريقة التناقض

إذا كانت A عبارة منطقية وكانت الوهم بأن $\neg A$ يؤدي إلى تناقض
نظرية معلومة فإن A تكون صحيحة.

أو إذا فرضنا أنه علينا برهان صحة الفرضية $B \Rightarrow A_1 \wedge A_2 \wedge \dots \wedge A_n$
وكان الوهم بأن $\neg B$ صحيحة يؤدي إلى أن $\neg A_i$ صحيحة من أجل
 $i = 1$ وبالنسبة فإن $A_1 \wedge A_2 \wedge \dots \wedge A_n$ غير صحيحة، وهذا تناقض
إذاً تكون B صحيحة.

مثال: برهن أن جذر العدد الأولي 2 هو عدد غير نسبي.

الحل: بفرض A عبارة منطقية مثل « $\sqrt{2}$ عدد غير نسبي »

ولنفرض أن A غير صحيحة ($\neg A$ صحيحة) وهذا يعني أن

$$\sqrt{2} = \frac{a}{b} \text{ حيث } b \neq 0 \text{ و } (a, b) = 1 \text{ ، لنفرض لهذه الجملة بالرمز}$$

$$P_1(a, b) \text{ إذن } \neg A \Rightarrow \exists a, b \in \mathbb{Z} P_1(a, b)$$

$$\text{إذن « } 2 = \frac{a^2}{b^2} \text{ » نضرب الطرفين في } b^2 \text{ ولدينا}$$

$$P_1(a, b) \Rightarrow P_2(a, b)$$

$$\text{وهذا يؤدي إلى أن « } a^2 = 2b^2 \text{ » ونضرب الطرفين في } a \text{ ولدينا}$$

$$P_2(a, b) \Rightarrow P_3(a, b)$$

$$\text{وهذا يؤدي إلى أن } a^2 \text{ عدد زوجي ، ونضرب الطرفين في } a^2 \text{ ولدينا}$$

$$P_3(a, b) \Rightarrow P_4(a)$$

$$\text{وهذا يؤدي إلى أن } a \text{ عدد زوجي (كما برهنا ذلك سابقاً) ونضرب}$$

$$\text{لذلك بالرمز } P_4(a) \Rightarrow P_5(a) \text{ ولدينا}$$

وهذا يؤدي الى ان « $a = 2m$ » ونزول ذلك بالافاده $P_6(a, m)$

$$P_5(a) \Rightarrow P_6(a, m)$$

وهذا يؤدي الى ان « $a^2 = 2(2m^2)$ » والى نزول $P_7(a, m)$

$$P_6(a, m) \Rightarrow P_7(a, m)$$

وهذا يؤدي الى ان « $2(2m^2) = 2b^2$ » والى نزول $P_8(b, m)$

$$P_7(a, m) \wedge P_3(a, b) \Rightarrow P_8(b, m)$$

وهذا يؤدي الى ان « $b^2 = 2m^2$ » والى نزول $P_9(b, m)$

$$P_8(b, m) \Rightarrow P_9(b, m)$$

وهذا يؤدي الى ان « b^2 عدد زوجي » ونزول $P_{10}(b)$

$$P_9(b, m) \Rightarrow P_{10}(b)$$

وهذا يؤدي الى ان « b عدد زوجي » ونزول $P_{11}(b)$

وهذا يؤدي الى ان « $(a, b) \neq 1$ » تناقض مع $P_1(a, b)$.

اذن $\sqrt{2}$ عدد غير نسبي.

(7) البرهان بنقض الفرض: ونقده على النكافؤ

$$A \rightarrow B \equiv \neg B \rightarrow \neg A$$

فإذا كانت A صحيحة ونزول برهان أن $A \rightarrow B$ صحيحة للبرهان

الى ان B صحيحة ولهذا الفرض نفرض ان B خاطئة ونصل الى

ان A خاطئة مما يكافئ ان $A \rightarrow B$ صحيحة.

مثال: البرهان ان لكل عدد صحيح موجب n اذا كان n^2

زوجي فبان n زوجي

نبرهن ان $P(n)$ تمثل « n^2 عدد زوجي » و $q(n)$ تمثل « n عدد

زوجي » ولنبه ان $P(n) \Rightarrow q(n)$

لنفرض ان $\neg q(n)$ ان n عدد زوجي وبالنسبة وكما يرضى

فان n^2 عدد زوجي وبالنسبة $\neg p(n) \Rightarrow \neg q(n)$

اذن $p(n) \Rightarrow q(n)$ ، وبالنسبة $p(n) \Rightarrow q(n)$

(8) البرهان بالاستقراء الرياضي

ان مبدأ الاستقراء الرياضي يستخدم في البراهين التي مجموعتها

المتتالية N او مجموعة جزئية من N مثل $S = \{1, 2, 3, \dots\}$

وهذا المبدأ يُستعمل لتعريف مجموعة الأعداد الطبيعية وله شكلان

أولهما أن

المبدأ الأول: تكون S مجموعة جزئية غير خالية في N تحقق

(1) $0 \in S$

(2) اذا كان $n \in S$ فان $n+1 \in S$

عندها $S = N$

البرهان: تكون $M = \{x \in N : x \notin S\}$ ولنفرض ان $M \neq \emptyset$.

عندها يجب على الترتيب الجيد فان M تحتوي على أصغر

ولكن m . ان $m \neq 0$ لان $0 \in S$ ولذا $m-1 \notin S$

لأنه يجب (2) اذا كان $m-1 \in S$ فان $m \in S$ وهذا

يتناقض ان m أصغر عنصر. اذن $M = \emptyset$ ، $S = N$

ويُفهم المبدأ الأول على أنه اذا كانت $p(n)$ مجموعة

المتتالية $D = \{1, 2, 3, \dots\}$ فان برهان صحة

هذه البراهين يجب على المبدأ الأول للاستقراء الرياضي بالخطوات

(1) نرى ان كانت العبارة المنطقية $p(i)$ صحيحة فان كانت

صحيحة

(2) نفرض أن $p(k)$ صحيحة ونبرهن أنها صحيحة من أجل $p(k+1)$ حيث $i < k$

عندئذ تكون $p(n)$ صحيحة من أجل $n \in D$ أي أننا برهنا

صحة التقدير الاستقرائي $\forall n \in D, p(n)$

$$\text{مثال: برهن أن } \sum_{n=1}^n 2^n = 2(2^n - 1)$$

رائض أن المجموعة الشاملة هي N^*

$$(1) \text{ من أجل } n=1 \text{ لدينا } 2^1 = 2 \text{ و } 2(2^1 - 1) = 2 \cdot 1 = 2$$

اذن القضية صحيحة من أجل $n=1$

(2) نفرض أن $p(k)$ صحيحة من أجل $n=k$ ونبرهن أنها صحيحة من أجل $n=k+1$

ان صحة العبارة من أجل $n=k$ يعني أن

$$\sum_{n=1}^k 2^n = 2(2^k - 1)$$

ولنبرهن صحة من أجل $n=k+1$:

$$\sum_{n=1}^{k+1} 2^n = \sum_{n=1}^k 2^n + 2^{k+1} = 2(2^k - 1) + 2^{k+1}$$

$$= 2^{k+1} - 2 + 2^{k+1} = 2(2^{k+1} - 1)$$

اذن العبارة صحيحة من أجل جميع قيم N^* .

مثال: برهن أن $n! < 2^n$ من أجل $n \leq 4$

تكن $p(n)$ افاده مجموعتنا الشاملة $D = \{4, 5, \dots\}$

ولنبرهن صحة التقدير الاستقرائي $\forall n \in D, p(n)$

$$(1) \text{ من أجل } n=4 \text{ نجد أن } 2^4 = 16 \text{ و } 4! = 24 \text{ وبالتالي}$$

$$4! < 2^4 \text{ و } p(4) \text{ صائبة}$$

(2) نفرض أن $p(k)$ من أجل $k < 4$ ونبرهن أن $p(k+1)$ صحيحة.

$$2^{k+1} = 2 \cdot 2^k < 2 \cdot k! < (k+1)k!$$

اذن $p(k+1)$ صائبة وبالتالي

$$\forall n \in \mathbb{N} \quad p(n) \text{ صحيحة}$$

المبدأ الثاني:

لتكن S مجموعة مرتبة غير خالية في $\mathbb{N}$ تحقق الخائضين

$$(1) \quad 0 \in S$$

$$(2) \quad \text{اذا كان } m \in S \text{ فـ } m+1 \in S$$

$$S = \mathbb{N}$$

البرهان

لتكن $M = \{x \in \mathbb{N} : x \notin S\}$ ولنفرض ان $M \neq \emptyset$. عندها

رغم مبدأ الترتيب الجيد فان M تلك عنصر أصغر وليكن

m . ان $m \neq 0$ لان $0 \in S$ وبالتالي فان $m-1 \in S$

$m-1 \in S$ فان $m \in S$ (بجواب 2) فان $m \in S$ وهذا

يناقض كون $m \notin S$. اذن $M = \emptyset$ و $S = \mathbb{N}$

اذن عندما تكون $p(n)$ افتاده مجموعة الشامله $\mathbb{N}$ او

$$D = \{0, 1, 2, \dots\}$$

$$\forall n \in \mathbb{N} \quad p(n) \text{ تتبع الخطوات}$$

$$(1) \quad \text{اذا كانت } p(n) \text{ صحيحة من أجل } n=i$$

$$(2) \quad \text{نفرض ان } p(k) \text{ صحيحة من أجل } k < m \text{ ونبرهن}$$

$$\text{ان } p(m) \text{ صحيحة.}$$

$$\text{عندها تكون } \forall n \in \mathbb{N} \quad p(n) \text{ صحيحة.}$$

مثال: برهان ان عدد صحيح $n \geq 6$ يكتب على الشكل

$$n = 3a + 4b \quad \text{حيث } a, b \in \mathbb{N}$$

تكون $p(n, a, b)$ الافادة « $n = 3a + 4b$ » ولنبرهن صحة

التقريب $\forall n \in D \exists a, b \in \mathbb{N} p(n, a, b)$ حيث

$$D = \{6, 7, 8, \dots\}$$

(1) من اجل $n = 6$ نجد ان $6 = 3 \times 2 + 4 \times 0$ و $p(6, 2, 0)$ صحيحة

(2) نفرض ان $p(k, a, b)$ صحيحة صا اهل $6 \leq k < m$ ولنبرهن

ان $p(m, a, b)$ صحيحة.

ان $k = 3a + 4b$ من اجل $a, b \in \mathbb{N}$ و $6 \leq k < m$

ان $p(7, 1, 1) - p(8, 0, 2) - p(9, 3, 0)$ صا بون

ولفقا $k = m - 3$ عندها نجد

$$m = k + 3 = 3a + 4b + 3 = 3(a+1) + 4b$$

اذن $p(m, a+1, b)$ صحيحة، والتقريب

صا ب $\forall n \in D \exists a, b \in \mathbb{N} p(m, a, b)$

مثال: لنا هذه مسألة فيبوناشي المعروفة كما يلي:

$$u_1 = 1, u_2 = 1$$

$$u_{i+2} = u_{i+1} + u_i \quad \forall i \geq 1$$

$$u_n \leq \left(\frac{1 + \sqrt{5}}{2} \right)^n$$

البرهان

نفرض $p(n)$ افادة على « $u_n \leq \left(\frac{1 + \sqrt{5}}{2} \right)^n$ » مجموع

البيان N^* .

نريد إثبات صحة $p(3) = p(2) = p(1)$ (1)

$$u_1 = 1 \leq \frac{1+\sqrt{5}}{2} \quad ; \quad 1+\sqrt{5} > 2$$

$$u_2 = 2 \leq \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^2 \quad ; \quad \sqrt{5} > 2 \Rightarrow 1+\sqrt{5} > 3$$

$$\Rightarrow \frac{1+\sqrt{5}}{2} > \frac{3}{2} \Rightarrow \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^2 > \frac{9}{4} > 2$$

(2) بفرض أن $p(k)$ صحيحة من أجل $1 \leq k < m$ ، نشهد أن

$p(m)$ صحيحة.

$$u_m = u_{m-1} + u_{m-2} \leq \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^{m-1} + \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^{m-2}$$

$$\leq \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^{m-2} \cdot \left(1 + \frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)$$

$$\leq \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^{m-2} \cdot \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^2$$

$$\leq \left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^m$$

اذن $p(m)$ صحيحة وبالتالي فالنقطة الأولى

$\forall n \in \mathbb{N}^* \quad p(n)$ صحيحة.

$$\left(\frac{1+\sqrt{5}}{2}\right)^2 = \frac{(1+\sqrt{5})^2}{4} = \frac{6+2\sqrt{5}}{4} = \frac{3+\sqrt{5}}{2} = 1 + \frac{1+\sqrt{5}}{2}$$

تأريث

(1) برهن ما يلي

$$p \downarrow (q \uparrow r) \neq (p \downarrow q) \uparrow p \downarrow r$$

$$(p \uparrow q) \downarrow r \neq p \uparrow (q \downarrow r)$$

$$(p \oplus q) \oplus r \equiv p \oplus (q \oplus r)$$

$$p \oplus c \equiv p \quad ; \quad c \text{ تناقض}$$

$$p \oplus p \equiv c \quad ; \quad c \text{ تناقض}$$

(2) اختبر صحة أو خطأ النظميات

$$(p \leftrightarrow q) \leftrightarrow r \equiv p \leftrightarrow (q \leftrightarrow r)$$

$$p \rightarrow (q \leftrightarrow r) \equiv (p \rightarrow q) \leftrightarrow (p \rightarrow r)$$

$$p \oplus (q \vee r) \equiv (p \oplus q) \vee (p \oplus r)$$

$$p \oplus (q \wedge r) \equiv (p \oplus q) \wedge (p \oplus r)$$

$$(p \rightarrow q) \rightarrow r \equiv p \rightarrow (q \rightarrow r)$$

(3) اختبر صحة المحاللات المنطقية الآتية

$$\underline{p \rightarrow r \vee q, r \rightarrow \neg q, r}$$

$$\therefore p \rightarrow r$$

$$\underline{p \rightarrow r \vee q, \neg q}$$

$$\therefore p \rightarrow r$$

$$\underline{p \rightarrow q, r \rightarrow s, \neg p \vee r, p}$$

$$\therefore q \vee s$$

$$\underline{p \rightarrow q, r \vee q \rightarrow p, \neg(q \vee \neg s)}$$

$$\therefore s \wedge \neg r$$

(4) عبر لغوياً عن المقادير

$$\begin{aligned} & \forall x \in D [p(x) \wedge \neg q(x) \rightarrow r(x)] \\ & \exists x \in D [p(x) \wedge q(x)] \wedge \forall y \in D [q(y) \wedge r(y) \rightarrow D(y)] \\ & \forall x, y \in D [p(x, y) \wedge q(x, y) \rightarrow r(x, y)] \\ & \neg \forall x \in D [p(x) \rightarrow q(x)] \\ & \exists x \in D \forall y \in D [p(x) \vee \neg q(y)] \end{aligned}$$

(5) اكتب نفي المقادير الآتية

$$\begin{aligned} & \forall x \in D [p(x) \rightarrow q(x)] \\ & \forall x, y \in D [p(x, y) \wedge q(x, y) \rightarrow r(x, y)] \\ & \exists x \forall y \in D [p(x, y) \rightarrow q(x, y) \vee r(x, y)] \\ & \forall x \in D [(\exists y \in D p(x, y)) \rightarrow q(x)] \\ & (\forall x \in D \exists y \in D p(x, y)) \rightarrow (\forall x \in D q(x)) \end{aligned}$$

(6) لتكن $p(x)$ و $q(x)$ افادتان مجموعتهما D

(أ) اربط مثالاً صادقاً لصحة العبارة

$$\forall x \in D [p(x) \vee q(x)] \Rightarrow \forall x \in D p(x) \vee \forall x \in D q(x)$$

ثم استنتج صحة العبارة

$$\forall x \in D p(x) \vee \forall x \in D q(x) \Rightarrow \forall x \in D [p(x) \vee q(x)]$$

(ii) اوجد مثالاً معاكساً لصحة العبارة

$$\exists x \in D p(x) \wedge \exists x \in D q(x) \Rightarrow \exists x \in D [p(x) \wedge q(x)]$$

ثم استنتج صحة العبارة

$$\exists x \in D [p(x) \wedge q(x)] \Rightarrow \exists x \in D p(x) \wedge \exists x \in D q(x)$$

(7) برهن بالاستقراء الرياضي صحة العبارات

$$(1'') \text{ من أجل } x, y, z \text{ فإنه إذا كان } x^2 + y^2 = z^2$$

فإن x أولي أو z عدد زوجي زوجي.

(2'') برهن أن مجموع أي عددين نسبيين هو عدد نسبي

(3'') برهن أن مجموعة الأعداد النسبية غير مغلقة

(4'') برهن أنه يوجد عدد صحيح $n \leq 100$ حيث n أولي و $n+2$ أولي.

(5'') برهن أنه من أجل $x, y \in \mathbb{R}$ فإن $|x \cdot y| = |x| \cdot |y|$

(6'') برهن أنه من أجل p عدد أولي فإن $\sqrt{p}$ عدد غير نسبي.

(7'') $n^3 + n + 6$ يقبل القسمة على 3 حيث $n \in \mathbb{N}$

$$(8'') 1^2 + 2^2 + \dots + n^2 = \frac{n(n+1)(2n+1)}{6}$$

$$(9'') \sum_{n=1}^n (2n-1)^2 = \frac{n(2n-1)(2n+1)}{3}$$